

Változó szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. MÁJUS 18.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 112. SZÁM.

**Előfizetési árak.**  
 Kassán:  
 Egész évre . . . 14.—K  
 Fél évre . . . 7.—  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy óra . . . 1.20 „  
 Vidéken:  
 Egész évre . . . 20.—K  
 Kiadóhivatal:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mítással díjszabás szerint

## A becsület tragédiája.

Kassa, május 17.

Davosban, a közismert és szomorú Davosban, ahova szegény beteg emberek a roncsolt tüdejüket vizsik reparálni, nemrég szomorú tragédia történt. Egy eperjesi származású, fiatal közöshadseregbeli főhadnagy ment oda abban a reményben, hogy talán az ottani gyógyulás pár évvel meghosszabbítja az életét s ott ő, aki életet várt, emberéletet volt kénytelen kioltani. Állandóan sértegette egy angol zeneszerző a nyilvánosság előtt, egy ideig tűrte, de mikor már kutyának s miegyébnek nevezte, nem állhatta tovább: belelőtt. A golyó ráhibázott az áldozatra, menten meghalt.

Ennek a bűnügyi esetnek a tárgyalása most folyik Churban és nagyon érdekes lesz az, hogy a svájci szövetségtanács törvényei miként fogják megítélni ezt a szomorú esetet. Ott az erkölcsökről, tisztességről más fogalmak uralkodnak. Egy három nyelvű állam, amelynek a polgárai teljes békeességben élnek egymással. Hadmentes terület, amely tart ugyan némi katonaságot, de ahol, bár ez a mai vallástalanságnak korában bizarrságnak tetszik is, mégis csak a magasabb és tisztultabb műveltség jele, hogy a kivonuló csapat élén a parancsnok mellett a lelkész halad. Szóval más világ az ott, más életmódok, más életfelfogások. És ezekben a tisztultabb életfelfogásokban felnőtt esküdtbírák ítélkeznek most egy közöskatonánk fölött, aki embert ölt.

A mi katonai büntetőtörvénykönyvünkre, továbbá az ugynevezett tisztibecsületre vonatkozólag nagyon jellemzőek azok a fölszólalások, amelyek ezen a tárgyaláson elhangzanak.

A davosi tragédia vádlottja a védekezésében azt mondja, hogy igen sajnálja, hogy embert ölt. Nem akarta megölni az embert, csak megsebesíteni. De — mondja — ha az életben hasonló eset ismétlődne vele, megint csak nem tehetne másként. Mert másként előtte el van zárva az élet, tizenhét éves korától fogva katoná, más kenyérkereső pályára folytatásához nem ért, ha

elégtételt nem vesz magának, elveszti a rangját, elveszti a nyugdíj igényét, elveszít mindent. Nem marad meg neki más, csak a roncsolt tüdeje, amelyet reparálni Davosba vitt.

Ezzel a kijelentéssel szemben a köztársaság ügyésze elismeri ugyan, hogy az osztrák tiszt kényszerhelyzetben volt, de fölemlíti, hogy az osztrák-magyar hadsereg törvényei is tiltják a párbajt és ha ezt tiltják, bizonyára tiltják az emberölést is. Ennélfogva vádol, mert lehetetlennek tartja azt, hogy az, aki egy embertársától az életét elvette: büntetés nélkül maradjon.

Eddig vannak a davosi ügy fejleményei máig. Egy idegen, szabad állam törvénytalkalmazó bírósága bírálja benne az ósdi, copfos osztrák katonatörvényt.

Hogy mire mennek vele, még nem tudni. De ez a gyászos eset alkalmas arra, hogy fölleveníttessék ennek a copfos ósdi törvénynek minden maradisága, minden sötétsége, minden jogtalansága. Ime, Ausztria és Magyarország polgárságának adójából fizetett egyik alkalmazottja az előtörtént esetből folyólag azzal védekezik, hogy kénytelen volt embert ölni, illetve embert megsebesíteni. A férfiúi becsületérzésnek igazán alpári és gyerekfogalma ez. Az ilyen alapokon élni kénytelen ember a revolveréből elküldi a golyót. Ha talál és öl: jó; ha nem öl de talál: akkor is jó, de ha nem talál és ráadásul a lövő a megtámadottól kap néhány alkalmas pofont: akkor vége a pályának, vége a becsületnek, a karriernek, mindennek, az egész életnek vége.

A király által szentesített büntetőtörvénykönyv ugy Magyarországon, mint Ausztriában az élő ember megsebesítését vagy megölését csak szükséges önvédelem esetén tartja alkalmazhatónak, végső esetben. Ha más kisebb sérelem esik az emberen, elégtételért a király bíróságához kell folyamodni. Igaz ugyan, hogy a törvények tonátságuknál fogva a megsértett becsület sebére nem bírnak elegendő irt adni — de azért mégis csak azok a törvények.

Ugy a régi módi tulszigorú katonai törvények, valamint a becsületet nem kellőképp védő polgári törvények kiigazításra szorulnak.

## A Sorompó megalakulása.

Ünnepélyes diszgyűlés.

Az ifjuság fogadalmat tett.

Kassa város ifjusága tegnap ünnepies fogadalmat téve sorompóba lépett a magyar ipar érdekében. Lelkes, megkapó beszédek hangzottak el az alakuló diszgyűlésen. A szónokok szinte mindannyian meggyőző erővel tárták fel, hogy mennyi pénzt von el tőlünk ipari cikkért a külföld. Az egyik szónok szerint az állam másfél milliárd koronát kitevő budgetjénél is nagyobb az az összeg, amivel önként adózunk a külföldi tőkének, gyáriparnak, kereskedelmének. Ez a nemzeti vagyon rettentő pazarlása. Ha öntudatra nem ébredünk, ha nem akarunk ezen változtatni, hazánkat teljesen elsarcolja a nemzetek gazdasági versenye. Es ezt a rettentő adót miért fizetjük? A külföld izléseért, a külföldi gyárak tudásáért. Hát a magyar faj, melynek intelligenciája az egész világon elismert, ilyen barbár helyzetben nem maradhat. Még érthető lenne, ha nem volna képességünk hozzá, hogy olyan ipari árut állítsunk elő, mint a külföld. De van! S mégis ebben a szegényes állapotban pusztán a magyar faj atka, a közömbösség tart minket lenyűgözve.

A Sorompóba lépés nem bojkott a külföldi gyártmány ellen, hanem a nemzeti öntudat felkeltésére szolgál. A kötelességek teljesítésének, a felelősség érzetének iskolája, de egyszersmind a nemzeti önértetnek iskolája ez, a nemzeti akarattal gyakorló tere. Megtanít rá, hogy minden gondolatunkért, minden lépésünkért, minden fillérért, melyet mindennapi szükségletünkre kiadunk, felelőséggel tartozunk. A Sorompó hivatott arra, hogy felkeltse bennünk az önértetes érzést; hogy sem testünkön, sem környezetünkben meg ne tőrjünk azt, ami idegen. Hogy minden fillérrel, melyet a honi áruért adunk, hozzájárulunk a külföldi járom aló való felszabadulás váltásdíjához.

A Sorompó megalakulásáról tudósítók a következőket jelenti:

A Schalkház nagytermében vasárnap délelőtt alakult meg a Sorompó-liga. A termet zsufolásig megtöltötte az érdeklődő közönség, különösen a kassai tanintézetek ifjusága. Az alakuló diszgyűlésen Apponyi Albert gróf kultuszminisztert, a kassai Sorompó fővédnökét Szalay László főispán képviselte, aki egyuttal elnökölt is az alakuláson. A Magyar Iparvédő-Egyesület, mint anyaegylet részéről Dobieczki Sándor igazgató tanácsos jelent meg. A Sorompó budapesti központot dr. Téglás Géza elnök és K. Szász Béla ügyvezető alelnök, az eperjesi Sorompót Antal Pál elnök és Rochlitz Dezső titkár képviselte. A kassai Tulipán Magyar Iparvédő-egyesület részéről Szalay Lászlóné elnök jelent meg a diszgyűlésen. Azonkívül jelen voltak a védnökök közül: Puky Endre alispán, Siposs A.

: Menyasszonyi kelengyék. :  
 : uri- és női divatcikkek. :  
 : selymek és divatkelmék :  
 : : csakis újdonságok : :  
 : nagy raktára :

## KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak

Gyula kamarai elnök, Kérészy Zoltán jogakadémiai igazgató, Zalka Zsigmond gazd. akad. igazgató, Mátyás Engelbert főigazgató, továbbá Eder Ödön polgármester képviselőjében Szentlélek Gyula dr. h. polgármester.

Széchenyi György gróf, a kassai jogászegylet elnöke üdvözölte Szalay László főispánt, mint Apponyi Albert gróf kultusz-miniszter képviselőjét.

Ezután Szalay László a következő beszédet mondotta:

Tisztelt Uraim!

Kedves ifju Barátaim!

A magyar kultúra zászlóvivőjének, — a magyar nemzeti törekvések és a nemzeti irányú tanítás kiváló munkásának, a nemzeti ideálok lánglelkű apostolának, a magyar ifjuság hivatott vezérének és őszinte barátjának Gróf Apponyi Albert vallás és közoktatási miniszter ur Ó Nagyméltóságának nevében és megbízásából fogadják szíves üdvözlömetet.

Szivem egész melegevel üdvözlöm a kassai tanuló ifjuságot és annak lelkes vezetőit mai zászlóbontásuk alkalmából, a midőn a magyar szívük, hazafias érzésük és ifju lelkesedésük hívó szavát követve, egy nemes és nagy célnak, a magyar ipar ügyének szolgálatában tömörülnek.

Üdvözlöm az itt megjelent lelkes fiataliságot, a nemzet virágait, a jövő Magyarországnak, — egy szebb és jobb kornak munkásait, a kik őszinteszerelemmel megérzik a kor szellemét, s megérzik azt a kétségbevonhatatlan igazságot, hogy a mai korban, a mai világversenyben, a népek vértelen, de engesztelhetlen és folytonos küzdelmében csak azok a nemzetek képesek megállni s csak azon népek képesek a maguk nemzeti jellegét, állami önállóságát és alkotmányos szabadságát megőrizni, a melyek a maguk gazdasági életét önállóan és minden idegen befolyástól függetlenül tudják berendezni.

A magyar ipar pártolása, fejlesztése és védelme tehát elsőrendű nemzeti feladat, egy oly nemes és nagy cél, a melynek munkásai hazánknak valóban becses és érdemes szolgálatokat tesznek.

Örömmel és meglepéssel látom városunk tanuló ifjuságát a magyar iparvédelem szolgálatában, — s velük együtt érezve, s velük együtt lelkesülve boldognak érzem magam, hogy hazafias kezdeményezésükhöz, annak sikeréhez és eredményeihez, úgy a Miniszter ur, mint a magam nevében is őszintén szerencsét kívánhatok.

Végül hálás szívvel mondok köszönetet azon megtiszteltetés és szíves fogadtatásért, amelyben ez alkalommal részesítették, s felhívásuknak készséggel engedvén a tanácskozáskor vezetését, s a felajánlott elnöki tisztet elfogadva, — a Sorompó-liga kassai fiókjának ünnepélyes alakuló közgyűlését ezennel megnyitottam nyilvánítom.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után Dobiecsky Sándor, a Magyar Ipar Védő Egyesület nevében üdvözölte a kassai Sorompót.

Beszédében statisztikai adatokkal illusztrálta, hogy közel két milliárd korona vándorol ki az országból, idegen gyárosok és kereskedők zsebébe. Utal a Védőegyletre, melynek megalapítója Kossuth Lajos volt. Az iparvédelem már nevében jelzi, hogy az nem támadás az idegen árak ellen, hanem

a magyar áruk védelme, felkarolása, kultiválása. Nagy reménységet fűz a Sorompó munkájához, mely a tettek propagandáját van hivatva a fiatalabb nemzedék szívébe oltani. A zajos tetszéssel és állandó helyesléssel fogadott beszéd után

Széchenyi György gróf, a kassai jogászegylet elnöke beszámolt az előkészítő munkáról. A Sorompó kötelékébe léptek: a kassai Jogakadémia, a kir. katolikus papnevelő intézet, a kassai kir. áll. gazdasági akadémia, a kir. kath. tanítóképző, a női gazdasági tanintézet és tanítónőképző intézet hallgatósága. A középiskolák belépését egy szakasz tiltja, mely szerint középiskolai tanulóknak nyilvános egyesületbe belépni tilos.

Nagy Olivér dr. jogtanár mondott ezután ünnepi beszédet. Abból az elvből indult ki, hogy gazdag népek van szabadsága, joga és jövője. Gazdaságilag szegény nemzet elpusztul az országok világversenyében. Arra kell törekednünk, hogy gazdagok legyünk, ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha virágzó iparunk lesz. Hogy iparunk megismosodjék, ahhoz szükséges a honi ipari termékek fogyasztása. Lelkes hangon hívja fel a közönséget és az ifjuságot, hogy lehetőleg magyar ipari terméket vásároljon.

A szónok beszéde után felhangzott taps és éljenzés tanusította, hogy lelkes szavai visszhangra találtak a közönség körében.

Ezután a jogakadémia ifjusága nevében gróf Széchenyi György, a gazdasági akadémia részéről Vuics Száva, a papnevelde növendékeinek képviselője Zellenyi Menyhért a tanítóképző intézet ifjuságának képviselője Csallány József, a női gazdasági tanintézet részéről Záhorszky István tanár tett ünnepies fogadalmat, a magyar ipari termékek pártolására.

Téglás Géza dr. a Sorompó budapesti elnöke üdvözölte ezután az immár megalakult kassai sorompót.

Beszélt még: K. Szász Béla, az eperjesiek üdvözlését tolmácsolta Antal Pál. Az alakuló közgyűlésből üdvözlő táviratot küldtek Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Jusch Gyula és Batthyány Lajosnak.

Este a Sorompó megalakulásának öröme a kaszinó nagytermében táncestély volt, mely jól sikerült.

## Uj tudományos egyesület.

A Magyar Társadalomtudományi Egyesület Kassai szervezete tegnap délután megalakult.

A Magyar Társadalomtudományi Egyesület helyi bizottsága folyó hó 15-én alakult meg Kassán. Az egyesület nevében a szervező és megalakítás munkáját Dr. Balás Károly jogakadémiai tanár végezte. Az alakuló értekezleten Fodor Sándor pápai prelátus kanonok az ismert író foglalta el az ad hoc elnöki széket. Ezután dr. Balás Károly fejtette ki hosszabb beszédében az egyesület célját, hangsúlyozván azt, hogy a mai szociális küzdelmekben csak a tudás fegyvereivel felruházott s a kor eszméi és áramlatai iránt érzékkel bíró társadalom állhatja meg a helyét. Kétszeresen szüksége van a magyar társadalomnak az ily alapon való szervezkedésre és tömörülésre, a nemzeti érdekek védelmében, azokkal az internationalis áramlatokkal szemben, melyek azt szemeink láttára igyekeznek gyöngíteni és kikezdeni. Kassa város értelmiségének ebben az irányban is ki

kell venni a maga részét, mert épen ez a város századok óta egyik legfontosabb gócpontja volt a nemzeti érzéstől áthatott magyar kulturának. Hiszi és reméli, hogy a most alakuló egyesület csak meg fogja erősíteni ebbeli szerepét.

Az alakuló értekezlet ezután társelnökké választotta Berczelly Jenő v. b. t. t. kir. ítélőtáblai elnököt, Dr. Takács Menyhért jászóvári prépostot, Szalay László főispánt és Dr. Puky Endre alispánt. Ügyvivő igazgatóvá Dr. Balás Károly jogakad. tanárt, pénztárnokká Gerlóczy Bélát, a kassai Jelzálogbank vezérigazgatóját. A számvizsgáló bizottság elnöke lett dr. Helle Károly, tagjai dr. Kardos Gyula és dr. Horváth Lajos. Választmányi tagok: Arnold Sándor, Berczelly Jenő, dr. Balás Károly, dr. Baintner Hugó, dr. Blanár Béla, Bóbita Endre, Csoma József, Dancsházi Gusztáv, dr. Ekes Lajos, Ferdinándy Gyula, Fodor Sándor, Góth Ferenc, Grosschmid Géza, dr. Stuhlmann Patrik, Hoffmann Arnold, Hinsenkamp Bernát, dr. Helle Károly, dr. Horváth Balázs, dr. Kérészy Zoltán, dr. Kiss Albert, dr. Klekner Alajos, Kolaczkovszky Elza, Malaszt Ferenc, dr. Neuwirth Elek, dr. Nyiredy Jenő, dr. E. Nagy Olivér, dr. Puky Endre, Paksy József, Péchy Aurél, Révész Kálmán, dr. Sichermann Bernát, dr. Szele Andor, Siposs A. Gyula, Sudy K. János, dr. Takács Menyhért, Varga Kálmán, Zalka Zsigmond, Varju Elemér.

## HIREK.

— Az Atléta Klub közgyűlése. A Kassai Atletikai Club f. hó 23-án d. e. 11 órakor tartja ez évi rendes közgyűlését, ez megelőzőleg, ennek előkészületeként 21-én pénteken d. u. 5 órakor rendes választmányi ülést tart a Royal vendéglő külön szobájában, melyre a club t. választmányát ezuton is meghívja az elnökség.

— Mikor szünik meg a vonatok fűtve? A máv. igazgatósága tudvalevőleg elrendelte, hogy a vonatok érkezésüket és indulásukat ne jelezzék ezentúl fűtve. A közönség azonban nem tudta eddig, mikor szünik meg a vonatok fűtve, melyhez a pályaudvarokon várakozva, mint a messziről robogó vonat jelzéséhez, hozzászokott. Tegnap érkezett le az állomásfőnökségekhez az utasítás, hogy a vonatok fűtjelzését e hó 15-én kell beszüntetni.

— Aki Luther Mártonnak képzei magát. F. hó 16-án reggel egy elmezavart asszony jelent meg a polgármesteri hivatalban, ahol Luther Mártonnak mondotta magát s teljesen érthetetlenül beszélt. Emiatt a rendőrség elé állították, ahol az elmezavart asszony dühöngeni kezdett ugyanarra, hogy lecsillapodásáig a városi fogdába kellett elhelyezni. Az előállított asszonynál egy levelet találtak, amelyből megállapítható, hogy Milyó Andrásné sz. Vanzák Annának hívják s petőszinyei lakos. A rendőrség az elmezavart asszony elszállítására iránt az intézkedést megtette.

— Egy poéta tragikus halála. Székesfejevárról jelentik, hogy Völgyi Gusztáv ottani pénzügyi segédtitkár, az ismert nevű költőt, szívveljáró érte s azonnal meghalt. Az alig 43 éves férfinak az irodalom terén jelentős sikerei voltak s főleg hazafias költeményeivel tűnt ki. A kassai Kazinczykór „Jön Rákóczi” című nagyobb költemé-

# Sok pénzt takarít meg,

aki tavaszi ruháit vegyileg tisztíttatja.  
Függönyök kiváló szépen és gyorsan tisztíttatnak.  
Gallér és kézelő mosás és vasalás.

# Bradovka Gyula

vegytisztító és kelmefestő gyára

Kassa, Kossuth Lajos-utca 24.

Telefon: 382. — Alapítási év: 1812.

nyét jutalomban részesítette, legutóbb pedig a Magyar Tudományos Akadémia dícsérettel tüntette ki a „Kárhozat országa“ című költeményét. Völgyi írta a váli Vajda-szobor leleplezésekor elszavalt nagyhatású ünnepi ódát is. Halálát felesége, született Veress Janka gyászolja.

— **Rejtélyes halálesetek a diósgyőri hámorban.** Miskolcra jelentik: A diósgyőri hámorban tömeges hirtelen elhalálozás történt, melynek okát eddig nem sikerült kideríteni. Rövid időközökben elhaltak: Feszt Ferencné, annak leánya, Malvina, Flóriánné, Feszt Ferenc, Feszt Béla, Petrusovics Ferencné és Nemesánszky Ignác. A tömeges hirtelen elhalálozás nagy töltőnést keltett és a közigazgatási hatóság e hónap 12-én ki is szállott a hámorba, hogy a rejtélyes halálozási eseteket megvizsgálja. Lipcsey Zoltán dr. tb. főszolgabíró, Katona dr. orvos, Darvas járási orvos a vizsgálat megtartása után jelentést tettek a kir. törvényszéknek, mely jelentés folytán e hó 13-án Kalocsay törvényszéki vizsgálóbíró, Algay h. ügyész, Dobos dr. és Sassy törvényszéki orvosok a kir. törvényszék részéről, Haller gróf főszolgabíró és Téri dr. gyárorvos, mint a közigazgatási hatóság képviselői jelentek meg a hámorban a vizsgálat megejtése végett. A vizsgálat még nincs befejezve, de valószínű, hogy tömeges tápszerméregzés esete forog fenn.

— **Verekedés a Lajos-forrásnál.** F. hó 16-án délután 6 órakor a Lajos-forrásnál Sztupár Ferenc közművessegéd több társával ittas állapotban több kerékgyártó segédet támadott meg s a verekedésből általános késelés támadt. Súlyosabban sérültek meg Sztupár Ferenc, Kömives Miklós és Horváth István, akiket a mentők a kórházba szállítottak. A verekedésben még Szieber József cipészsegéd és Bellus Endre szabósegéd is részt vettek.

— **Inkább meghalni, mint megvakulni.** Miskolcra táviratozzák: Ausländer Henrik kávé ma három lövést tett magára, melyből kettő a hasüregbe hatolt és életveszélyesen megsebesítette. A mentők a szanatóriumba szállították. Öngyilkosságának oka, hogy szembajrt kapott és félt a teljes megvakulástól.

— **Adós fizess!** F. hó 16-án este fél 10 órakor Czehelyszki Gyula sütősegéd egy lécdarabbal az utcán elverte Lipták István közművessegédet, mivel az adósságát fizetni hajlandó nem volt. Az önbíráskodó ellen az eljárást megindították.

— **Tavaszi divatkelmék.** Széman testvérek cég fő-utca 62. számú üzletébe gyönyörű tavaszi női divatkeleme újdonságok érkeztek. Ugyanott a tavaszi férfi ruhákra brassói gyártmányu gyönyörű férfi ruhakelmék kaphatók igen nagy választékban. A cég mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmébe.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió-családok, hazaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézagyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A pozsonyi választás.

Pozsony, május 17.

A Popovics Sándor bankkormányzóvá történt kinevezése folytán megüresedett pozsonyi II. kerületi mandátumért ma folyik a választási harc. A függetlenségi párt jelöltje Bartal György kir. közjegyző, ellenfele pedig Wittich Pál szociáldemokrata. Tíz órakor Bartalnak 178, Wittichnek pedig 5 szavazata volt. A választás rendben folyik.

### Kossuth állapota.

Budapest, május 17.

Kossuth Ferenc állapotában tegnap örömdetes javulás állott be. A napot nyugodtan töltötte, fájdalmai enyhültek. Háziórvosa további nyugalmat ajánlott neki. Délelőtt meglátogatta Szerényi József államtitkár, majd Wekerle és Apponyi keresték fel, akik hosszasan tanácskoztak vele.

### A Mihalovich-ügy.

Budapest, május 17.

A József főhercegi család szerencsétlen sorsu nevelője, Mihalovich huszárszázados érdekében szülői kégyelmi kérvényt nyújtottak be a kabinetirodánál egy nyugalmazott tábornosnagytól. A kérvényt Budapestre fogják küldeni véleményezés végett.

### Kávésok és pincérek harca.

Budapest, május 17.

A budapesti kávéskók és pincérek között újból kitért a harc. A Weingruber-ben már ki is tört a sztrájk, de van remény a békés megegyezésre.

### A szultán kegydíja.

Konstantinápoly, május 17.

Az elfogadott költségvetési provizorium egyik tétele a szultánnak megszavazott ezer font kegydíjról szól.

### Öngyilkos ügyvédjelölt.

Szolnok, május 17.

A debreceni gyorsvonaton Szolnok előtt, föbe lőtte magát dr. Vaskó József ügyvédjelölt. Vaskó vizsgára készült és minthogy nagyon ideges volt, szülei a Batizfalvy-hidgyógyintézetbe akarták szállítani. Anyja és bátyja, akik kíséretében voltak, szóba hozták előtte Szolnok közelében a szanatóriumot, mire Vaskó revolvért rántott és szemelátukra jobb halántékába lőtt.

### A király-díj.

Budapest, május 17.

Tegnap futottak le a pesti löversenyen a Király-díjat, amely nagy meglepetéssel végződött, amennyiben a díjat Kahlenberg nyerte meg, míg a favorit Hasznos negyedik lett.

### Tűz egy színházban.

Stuttgart, május 17.

A stuttgarti színházban a Rajna kincse előadása közben egy függöny kigyuladt. A tűzet eloltották, mielőtt még baj történt.

### Rabló baka.

Budapest, május 17.

Krizsán Pál 86. gyalogezredbeli baka megtámadta Németh Károly közművest és tőle 18 koronát elrabolt. A rablót elfogták.

**2 korona 6 pár**

fegyházkötésű férfi harisnya nyers (macco) színben.

**6 pár női harisnya**

fekete vagy bőrbarna színben.

**2 korona 50 fillér**

**Kirez Vilmosnál**

„TURUL“ cipőüzlet elkülönített osztályában. KASSA, Fő-utca 26. szám.

## Egy álarcos bál epilógusa.

— Regény három részben. — 45

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

— Megmonda-e az okát annak, hogy miért tagad meg minden felvilágosítást ez esetre nézve? — folytatta a kérdező a Gondolkodó gép.

— Annyit jegyzett meg előttem, hogy mit sem szól a dologról, mert még ha a teljes igazságot is megmondaná, még akkor sem hinnének neki.

— Amint azt én kivettem a szavaiból, ön ugye nem hisz abban, hogy Herbert ludas volna az első lopásban? Miért?

— Nem, és pedig azért nem, mert ő nem olyan ember. En évek óta ismerem őt, úgy személyesen, mint hírből.

— Talán benső barátságban volt vele a collégiumban?

— Nem mondhatnám. Herbert nem volt a bizalmasom, csak egyévfolyamosok voltunk.

### II.

A „legfőbb rendőri ész“ mélyen elgondolkodott, a mikor belépett hozzá a Gondolkodó Gép. A „legfőbb rendőri ész“ — alias Mr. Mallory — jól ismerte professor Van Dusent s a legszívélyesebb fogadás mellett nem leplezhette el kitérő lelkesedését.

— Ah, Professor! — Csak ennyit szolt.

— Jó estét — köszönt neki a Gondolkodó Gép s minden bevezetés nélkül így szolt hozzá: En nem hiszem, hogy ön uram elmondja nekem, minő nyomok vezették önt arra, hogy letartóztassa Dick Herbertet, nemde?

— Egy szót sem árulok el belőle — válaszolta gyorsan Mallory.

— Természetesen azt sem árulja el nekem, hogy a Herbert birtokában talált tállak és egyéb drágaságok és ékszereken kívül még micsoda bizonyítékai vannak ellene?

— Bizony nem — hagyta helyben a legfőbb rendőri ész.

— Hiszen ezt előre is gondoltam — jegyezte meg a professor. — Miatán megtudtam, hogy egy detektív megkerítette annak az autónak a vérfoltos bőrpárnáját, a melyen a zsványok az álarcos bárlő megszöktek, azzal a kéressel járulok önhöz, megengedhető volna-e ezt a bőrpárnát megtekintennem?

— Mallory detektív gyanakodóan meredt a Gondolkodó Gépre, arcának szigorú komolysága azonban lassan felderült, míg végre harsogó kacajba tört ki és átnyújtotta a kért bőrpárnát.

— Ha a professor ur valami titokzatoságot remél ebből a dologból kihozni — jegyezte meg fölnyelve — úgy mondhatom önnek, ugyancsak csizmadiát fog fogni vele. Mi jól ismerjük annak az autónak tulajdonosát, a melylyel Dick Herbert és kedvese megugrottak. A bőrpárnának mi jelentősége sincs.

A Gondolkodó Gép alapos vizsgálat alá vette a nehéz bőrpárnát és különös figyelmet szentelt a rajta lévő megolvadt vérfoltoknak. Késével az egyik barnás foltot felkaparta s a lepattant száraz kérgecskét a tenyerébe sepepte.

— Herbertet megcsiptük az aranytálakkal — jelentette ki Mallory s öklével diadalmasan verte az íróasztalát. — Megfogtuk az igazi zsványt.

— Igen, hagyta helyben a Gondolkodó Gép — úgy kezd kinézni a dolog, mintha önök valóban kézrekerítették volna az igazi tolvajt . . . ez egyszer — füzte hozzá maliciózan.

Mallory detektív ugyancsak prüszkölt erre.

— Nem mondaná meg nekem — folytatta az — vajjon a Herbertnél talált ékszerek közül mennyinek a tulajdonosa igazoltatott-e már?

(Folyt. köv.)

# A Kassai Jelzálogbank

résztvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

**Elfogad betéteket** takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

**Vesz és elad** értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minben egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN  
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőmagyarország legrégebb és  
:: legnagyobb pénztintézte. ::

BETÉTEKET  
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT  
nyújt váltóra, betáblázásra,  
vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénzáttalás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek  
megállapodás szerint.

### Gyönyörű tavaszi ujdonságok

érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

## SZÉMAN TESTVÉREK

CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.

NOI DIVATKELMÉK

továbbá mosókelmék, u. m. cretten, batist és zephirek a legnagyobb választékban.

DIVAT SELYMEK

az 1909. évi tavaszi és nyári saison legújabb divatja szerint. Gazdag raktár. finom minőség.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék nagy raktára.

Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

Mintagyűjteményt kívánatra vidékre is küldünk.

## SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Húgyhajtó és húgyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat. Kutkezelőség és központi iroda:

IGAZGATÓSÁG: **EPERJES.**  
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

## Építési telkek,

melyek a volt **gr. Andrássy-féle kert** felparcellázása folytán keletkeztek. — Kassán, a belvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcelláinkint ügyvédi irodánkban **Kassán Fő-utca 25. szám alatt** eladás alá bocsátatnak.

Ugyanezen telkekre Halmos Jenő mérnök, építési vállalkozó tisztviselőtelepet is tervezett, s az építeni szándékozóknak szükség esetén az egész építési költséget olcsó amortizációs kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök urnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

## STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Murányi József kiadó.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.